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Европейските граждани са силно против плановете на лидерите на ЕС да приемат променената
конституция без допълнителни референдуми, показва проучване на &bdquo;Файненшъл Таймс" и
&bdquo;Харис".
Вестник &bdquo;Файненшъл Таймс" коментира, че германския канцлер Ангела Меркел ще търси
през тази седмица споразумение за замяна на блокираната конституция. Тя обаче иска
ратификацията на &bdquo;опростения" договор да стане в националните парламенти за да бъдат
избегнати проблеми като отказа на французи и холандци през 2005г.
Смята се, че само Ирландия и Дания могат да поставят новия договор на референдум, но и двете
страни го подкрепят.
Проучването на ФТ и Харис показва, че в големите европейски страни съществуват силни
мнозинства, подкрепящи идеята за референдум. Това е особено показателно за страни като
Великобритания, Франция, Холандия и Полша, които не са ратифицирали оригиналната
конституция.
Общо 75% от испанците, 71% от германците, 69% от британците, 68% от италианците и 64% от
французите, смятат че договора е достатъчно важен за да изисква референдум.
Бившият френски президент Валери Жискар д&#39;Естен, който ръководеше написването на
оригиналната конституция, заяви за вестник Льо Монд, че обществото е карано &bdquo;да приеме
без да познава предложенията, които ние не смеем да им представим директно".
В същото време въпреки подкрепата за референдумите, много европейци остават само смътно
запознати с това за какво би трябвало да гласуват, въпреки петте години конституционни дебати.
Испанците, които подкрепиха конституцията, са най-запознати - 77%, докато резултатите спадат до
54% в Германия и само 45% във Великобритания. 55% от британците признават, че само са чували
името на конституцията или, дори че въобще не са чували за това.
Мнозинството от европейците е против и идеята за постоянно председателство на ЕС. в същото
време идеята за постоянен външен министър е много по-привлекателна като 81% от италианците
подкрепят идеята.
Подкрепата за бъдещите разширявания на съюза остава крехка, като 67% от анкетираните
французи смятат, че не бива да бъдат приемани повече държави. Никоя от петте големи
западноевропейски страни не подкрепя идеята за бъдещите разширявания.
Съпротивата срещу турското членство е още по-голяма - 71% от французите и 66% от германците
казват &bdquo;не".
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